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GEODÉZIA ÉS KARTOGRÁFIA
56. ÉVFOLYAM 2004 7. SZÁM

Bevezetés

A jelenkori függõleges felszínmozgások vizs-
gálatának figyelemre méltó nemzetközi és hazai
irodalma van. A vizsgálatok elsõ szakaszában az
ismételt geodéziai mérésekbõl (szabatos szinte-
zés) a mozgások sebességének megismerése volt a
cél. Ezt követõen került elõtérbe a mozgássebes-
ségek és néhány kiválasztott földtani/geofizikai
jellemzõ feltételezett (kvantitatív) kapcsolatának
vizsgálata és ezek eredményeinek felhasználásá-
val a mozgások modellezése. Ezen utóbbi vizsgá-
latok Magyarországon jelenleg is rendszeresen
folynak.

A vizsgálatok elsõ szakasza (Magyarország és
a környezõ országok vonatkozásában) az elmúlt
század kilencvenes éveinek közepéig tartott. Eze-
ket elõször az egykori Szovjetunió Tudományos
Akadémiája (SzUTA) fogta össze; majd – a Kár-

pát-Balkán-régió (KBR) vonatkozásában – Ma-
gyarország (Joó I.) koordinálta.

E vizsgálat-sorozatot hazai vonatkozásban az
1:500 000 méretarányú (és 0,5 mm/év alapszint-
közû) Nemzeti vertikális kéregmozgási térkép te-
tõzte be (Joó I., 1995). Ez a térképmû – a felhasz-
nált geodéziai mérési adatok megbízhatósága
szabta határokon belül – részletes képet nyújt a
magyarországi mozgásokról. (Ennél megbízha-
tóbb mozgásjellemzõkre csak akkor számítha-
tunk, ha megtörténik az egykori „0-ad rendû”,
azaz az EOMA I. r. hálózat újra mérése.) Az 1995-
ben elkészült térkép jó alapot nyújt a következõ
fázis vizsgálataihoz.

A vizsgálatok második szakasza egyrészt a föld-
tani/geofizikai adatok és a geodéziai mérésekbõl le-
vezetett sebességek együttes elemzését jelentette,
másrészt pedig a matematikai statisztika módszere-
inek felhasználását; regressziós-korrelációs analí-
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zis, többváltozós lineáris modellezés stb. Megje-
gyezzük, hogy tudomásunk szerint a magyar geodé-
ziai szakirodalomban a korrelációs együtthatók el-
sõ érdemi alkalmazására a hazai felsõrendû hálóza-
tok összehasonlításánál került sor (lásd. Joó, 1979).

A hazai vizsgálatok ezen második szakaszánál
elõször a mozgássebességek és az alapkõzet-
mélység együttes vizsgálata történt meg, majd ez
kibõvült a szeizmikus kockázattal, továbbá a
Faye-féle anomáliák jellemzõivel. (Azért csak a
Faye-féle anomáliákkal, mert a rendszerváltásig a
Bouguer-féle anomáliák titkos minõsítésûek vol-
tak.) Késõbb már hozzá lehetett férni a Bouguer-
féle anomália értékeihez. Ugyanakkor – figyelem-
mel az elvégzett vizsgálatok tapasztalataira – a
szeizmikus kockázat értékei elhagyásra kerültek.

További sajátosság, hogy elõbb a páronkénti
korrelációs együtthatók számítása és felhasználá-
sa folyt, majd sor került a többváltozós lineáris
modellek alkalmazására; ennek keretében a ki-
egyenlítés alkalmazására (az utóbbi években a
kollokáció bekapcsolására) is.

A többváltozós lineáris modellek esetében
elõbb (1+4) változós, majd (a szeizmikus kocká-
zat elhagyása után) a legtöbb esetben (1+3) válto-
zós modellek levezetése történt meg.

A korrelációs együtthatók számításánál mára az
a gyakorlat alakult ki, hogy elõbb számítják az
elõzetes (páronkénti) korrelációs együtthatókat,
majd ezt megismétlik a már kiegyenlített adatok
felhasználásával.

Az egyes programok keretében vizsgált pontok
geometriai (földrajzi) elhelyezkedése tekintetében
meglehetõsen változatos a kép. Elõbb  – egyes jól
elhatárolható földrajzi egységre – szabályos háló-
zatot használtak (Joó–Szõcs, 1992), továbbá
Joó–Monhor, 1993 és 1994), késõbb elsõsorban
kijelölt vizsgálati vonalak szabályos távolságra lé-
võ pontjai adatait használták. Ezeknél az egyes
adtafajta-mezõkre már felületmodelleket vezettek
le, és ezekbõl – rendesen 3 km-es felbontással – (a
pontok EOV koordinátái ismeretében) lehet nyer-
ni a vizsgálathoz szükséges bemenõ adatokat. Ezt
a módszert alkalmazták a következõ esetekben:
Joó–Balázsik–Gyenes, 2000, továbbá Molnár Kr.,
2003 és Mogyorósi P., 2004).

Elõzetesen már itt megjegyezzük, hogy az álta-
lunk végzett vizsgálatnál újra – a kiválasztott terü-
leten szabályosan elhelyezkedõ pontmezõ – került
alkalmazásra.

A következõkben bemutatjuk egyrészt a vizs-
gált terület jellemzõit, az alkalmazott eljárást és a
kapott eredményeket.

1. A Körös-vidék (Tisza középsõ szakasza)
vizsgálata

A vizsgálat elsõdleges célja az volt, hogy  a ki-
jelölt jelentõs területen összefüggõen megismer-
jük a levezetett mozgássebességeket és a három
földtani jellemzõ [alapkõzet-mélység (K),
Bouguer-féle nehézségi anomáliák (G) és földi
hõáramok (H)] közötti kapcsolatot. Ennek érdeké-
ben minden relációban ki kellett számítani  a kap-
csolat erõsségét kifejezõ korrelációs együtthatókat
(rS/K, rS/G, rS/H, rK/G, rK/H és rG/H), és (a bennünket
különlegesen érdeklõ rS/K, rS/G és rS/H viszonylatá-
ban) a kapott r-értékeket korszerû módon, térképi
formában is be kívántuk mutatni, ahol

r korrelációs együttható, továbbá
rS/K, rS/G, rS/H (stb.) sorra a sebesség és alapkõ-

zet-mélység (S/K), a sebesség és nehézségi ano-
mália (S/G), továbbá a sebesség és a földi
hõáramok stb. közötti kapcsolat erõsségét méri.

A vizsgálat másik célja annak kiderítése volt,
hogy a korreláció együtthatók értékét befolyásol-
ja-e, és ha igen, akkor milyen mértékben az alkal-
mazott szabályos háló pontjainak egymástól való
távolsága. Ennek érdekében a kijelölt területen
kétféle felbontással (sûrûséggel) vettük fel a háló-
zati pontokat.

1.1. A vizsgálati hálózat bemutatása
A hálózat földrajzi elhelyezkedését az 1. ábra

mutatja. (Az itt látható számok az EOV koordiná-
tákat mutatják.)

Látható, hogy a teljes hálózat – nyugat-keleti
értelemben – a Duna-Tisza-közétõl a román hatá-
rig terjed, észak-déli értelemben pedig a Maros-
torkolattól Kisköre magasságáig. Ezt a kiterjedt
területet 10x10 km-es hálóval fedtük be, amelynél
a 15 vizsgálati vonal teljes hossza 2240 km.

Ugyanezen a területen belül (középen)  látható
az 5x5 km-es hálózat is, amely északon kb. a
Zagyva torkolatától tart Csongrádig, a Körös be-
ömléséig. E sûrûbb hálózat vonalainak teljes
hossza 1980 km.

Szeretnénk még külön is megvilágítani, hogy
miért éppen a Középsõ-Tisza, illetõleg a Körös-
vidéket választottuk. Ennek oka egyrészt abban
keresendõ, hogy a terület meglehetõsen sík, emi-
att nagyobb esély volt arra, hogy az ismételt szin-
tezések eredményeit csupán csekély léckom-
parálási hiba terhelheti, másrészt itt a már elõzete-
sen ismert földtani jellemzõk eléggé változatos
képet mutattak.

Figyelembe vettük azt a körülményt is, hogy ezt
a területet már további öt (korábbi) vizsgálati vo-
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nal harántolta. Így (a késõbbiekben) jó alkalom
kínálkozhat az egyes vizsgálatok eredményeinek
összevetésére.

1.2. A vizsgálati modell és a számítások rövid be-
mutatása

A mostani eljárásoknál is alkalmazott eljárásról
(modell, kiegyenlítés és egyéb számítások) már
viszonylag részletes tájékoztatás jelent meg
(Joó–Balázsik–Gyenes, 2000). Így itt csupán a
feltételi egyenletek szerkezetét mutatjuk be.

A vizsgálathoz használt adatok kiegenlítésénél
az alábbi alakú feltételi egyenleteket alkalmaztuk:

S-S0+vS+sS = A(K+vK+sK)+B(G+vG+sG)+ 
+C(H+vH+sH), ahol

S: a vertikális mozgás sebessége [mm/év]
S0: átlagos sebesség
v: javítások
s: jelek
K: alapkõzet-mélység [km]
G: Bouguer-féle nehézségi anomália [mW]
H: földi hõáramok [mW/m2].
A kiegyenlítést – a korábbi vizsgálatok tapasztalataira

támaszkodva – 22-elemû blokkokra bontva végeztük el;
mind a 10x10 km-es, mind pedig az 5x5 km-es hálózat
esetében. (A blokkok száma a 10x10 km-es hálózatnál tíz,
az 5x5 km-esnél pedig kilenc volt.) 

A kollokáció gyakorlatának megfelelõen (foko-
zatos közelítés) a harmadik kiegyenlítésnél már
kedvezõ eredményhez jutottunk.

1.3. A korrelációs együtthatók számítása
Az összesen 19 blokk kiegyenlítése alapján szá-

mított korrelációs együtthatóknak mintaképpen

csupán egy részét (5x5 km-es háló) mutatjuk be az
I. táblázatban.

A táblázat elsõ oszlopában a nyugat-keleti
irányú vonalak „szelvénykilométerei” találhatók;
a táblázaton kívül pedig arról is tájékozódhatunk,
hogy a kiegyenlítés során mely sorok tartoztak
ugyanabba a kiegyenlítési csopportba (blokkba).
A blokkok azonosítását segítendõ, az egyes
blokkokat vízszintesen futó vastagabb vonalak
határolják.

Az I. táblázat további részeit vastag függõleges
vonalakkal elhatároló négy oszlop mindegyikében
a korrelációs együtthatók értékei láthatók. Ben-
nünket természetesen az elsõ oszlop-csoport
adatai érdekelnek (rS/K, rS/G és rS/H).

Az egyes számoszlopok adatait vizsgálva hamar
megállapíthatjuk, hogy a korrelációs együtthatók
értékei az elsõ tizedes helyen egyáltalán nem, a
második helyen néha és leginkább csupán a har-
madik tizedeshely értékei változnak. (Ez már elõre
vetíti azokat a gondokat, amelyekkel késõbb az
együtthatók izovonalas térképi ábrázolásainál
találkoztunk.)

Amint a táblázatból látjuk, mindegyik blokk
mindegyik vonalára (az összes lehetséges reláci-
óban) számítottuk a korrelációs együtthatókat. A
korrelációs együtthatók jobb áttekinthetõsége
érdekében külön is bemutatjuk a blokkonkénti át-
lagos korrelációkat (de itt már elhagytuk az
összes – az S értékeket nem tartalmazó – relációk
átlagait).

A II. és III. táblázatban viszont már blokkon-
ként megadjuk a korrelációs együtthatók átlagér-
tékeit; egyrészt a 10x10, másrészt az 5x5 km-es
háló vonatkozásában.

A IV. táblázatban kifejezetten az rS/K, rS/G és rS/H
értékeket állítottuk össze mind a 10x10 km-es,
mind pedig az 5x5 km-es háló esetében.

Ennél a táblázat alján mindig megadjuk a blok-
konkénti „átlagértékek átlagait” is.

Felhívjuk a figyelmet arra az egyébként jól is-
mert tényre, hogy egy vizsgált sokaság bármilyen
fajta tulajdonságát (bennünket a földrajzi elhe-
lyezkedés érdekel) azok elemei képviselik, így az
ezekbõl képzett átlagok már erõsen „simítottak”!
De különösen érvényes ez az „átlagok átlagára”,
amelynél ezt az átlagolást kétszer alkalmaztuk.
Ennek megfelelõen igen határozottnak kell érté-
kelni a IV. táblázat (5x5 km) utolsó oszlopában ta-
lálható rS/H>0,80 átlagértékeket, de különösen az
ugyanezen oszlop utolsó sorában látható rS/H=0,6
értéket (0,594), amely az összesen kilenc blokk
„átlagainak átlagaként” adódott.

1. ábra A vizsgált terület 10x10 km-es és 5x5 km-es
hálózata

Körös
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Korrelációs együtthatók értékei (5x5 km-es hálózat, 5-ös blokk) I. táblázat 
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Blokkonkénti átlagos korrelációk (10x10 km)
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II. táblázat 
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Blokkonkénti átlagos korrelációk (5x5 km) III. táblázat 
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A fenti megjegyzéseket figyelembe véve – a
korrelációs értékek tekintetében – a következõ
megállapításokat tehetjük (IV. táblázat).

a) A vizsgált területen az S/G és S/H relációk-
ban a korrelációs együtthatók átlagainak átlagai az
5x5-ös hálóban nagyobbak, mint a 10x10-es háló
esetében.

Ugyanakkor az S/K relációban az átlagok átla-
gai közel azonosak, illetõleg a 10x10-es hálónál
ez kissé meg is haladja az 5x5-ös hálóra számított
értékeket.

b) Külön-külön vizsgálva az 5x5 km-es hálón,
illetõleg a 10x10 km-es hálón belül kapott r-
értékeket, azok átlagait, az egyes relációk átlagai-
nak sorrendje a következõ (lásd IV. táblázat legal-
só sorát):

– 10x10 km-es háló: rS/K, rS/H és rS/G,
– 5x5 km-es háló: rS/H, rS/G és rS/K.
Ez azt jelenti, hogy a kérdéses területen leg-

erõsebb a sebesség és a földi hõáramok közötti
kapcsolat, majd erõsségben az S/G reláció
következik. Ami a 10x10 km-es háló esetében az
rS/K=rmax=0,480 értéket illeti, ez azt jelenti, hogy
a 10x10 km-es felbontás esetén már ilyen zavart
(nem reális) értékekhez is juthatunk (a véletlen 
események hatására).

c) A korrelációs együtthatók elõjelei tekinteté-
ben:

– signum rS/K általában negatív, kivéve egy
(10x10), illetõleg három esetet az 5x5-ös hálóban,

– a signum rS/G vegyesen fordul elõ, de az 5x5-
ös háló esetében többször találunk pozitív elõjelû
értékeket. (Megjegyezzük, hogy ez a vegyes elõjel
(+ és -) természetes is, hiszen maguk a nehézségi
anomália-értékek is eltérõ elõjelûek lehetnek.)

– signum rS/H értékek egy-két kivételtõl eltérõ-
en negatívak voltak.

A II., III. és IV. táblázatok adatainak bemutatá-
sa (és értelmezése) alapján indokolt annak leszö-
gezése, hogy a rendelkezésre álló alapadatok (S,
K, G, H) és az azokból létrehozott felületmodellek
nyújtotta információk teljesebb kihasználása vé-
gett a jövõben a 10x10 km-es felbontás helyett in-
kább az 5x5 km-eset (sõt a 3x3 km-es felbontást)
célszerû alkalmazni.

1.4 A korrelációs együtthatók térképi ábrázolása
Amint a bevezetõben már említettük, a mostani

vizsgálatnál nem csupán az egyes mennyiségek
közötti regressziós-korrelációs elemzés volt a cél,
hanem az adatok-eredmények korszerû térképi be-
mutatása is. Ez azt jelenti, hogy mind a 10x10 km-
es háló, mind pedig az 5x5 km-es háló esetében a
vizsgált területre három-három izovonalas térké-
pet kellett szerkeszteni.

A térkép szerkesztéséhez a számításokból már
rendelkezésre álltak a korrelációs együttható-
mezõ adatai; ugyancsak mindhárom relációban
(S/K, S/G, S/H). A többi reláció ábrázolásával
(K/G, K/H, G/H) nem foglalkoztunk.

Az rS/K, rS/G, rS/H átlagértékei

Megjegyzés: a nyugat-keleti irányú sorokból kialakított blokkok máshová esnek a 10x10 km-es háló, illetve az 5x5
km-es háló esetében!

IV. táblázat 
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A korrelációs együtthatók (térképi ábrázolása)
eléggé hasonlít a topográfiai felmérések befejezõ
szakaszához, amikor a mérési adatok felhasználásá-
val történik a szintvonalak (esetünkben pedig az
azonos korrelációs együttható-értékek) izovonalas
ábrázolása.

Erre ma már korszerû számítógépes programok
állnak rendelkezésre. Sõt a feladat végrehajtását
még tovább könnyíti az a tény, hogy mindkét háló
esetében szabályos (10x10, ill. 5x5 km-es) mezõ-
rõl van szó.

A szintvonal-szerkesztésre az Auto-GEO v4-et
használtuk, amely az AutoCAD 2000, illetõleg
AutoCAD 2002 alá írt magyar nyelvû, a hazai sza-
bályzatoknak megfelelõ tervezõ program.

A meglepetés akkor jelentkezett, amikor a kész
izovonalas anyagot megpillantottuk; ugyanis a

szokásos és remélt izovonal-kép helyett (mind-
egyik hálózatnál és mindegyik relációban) sajátos
nyugat-keleti irányú vonalas szerkezeteket kap-
tunk, ahol a kapott izovonalak futási iránya (nyu-
gat-keleti) megfelelt a kiegyenlítésnél kialakított
ugyancsak nyugat-keleti irányú blokkok elhe-
lyezkedésének.

Az eredményt (mintaképpen) egyrészt a 2. ábra
(10x10 km-es háló, S/K reláció), másrészt a 3. áb-
ra (5x5 km-es háló, ugyancsak az S/K reláció)
reprezentálja.

A 2. és 3. ábra alapján a következõket állapít-
hatjuk meg.

a) Bár a kapott izovonal-rendszerek megfelel-
nek a blokkonként végzett kiegyenlítések alapján
számított korrelációs együttható-értékeknek, de a
kívánt igényt sajnos nem elégítik ki.

b) A két ábrán látható nyugat-keleti irányú vo-
nalas szerkezetek kialakulásának valószínû oka,
hogy a korábbi vizsgálatok tapasztalatai alapján
kialakított blokkok elemszáma nem elegendõ,
másrészt a blokkon belüli pontok elhelyezkedése
csupán az észak-déli irányú (a nyugat-keleti merõ-
leges) értékek változásainak kimutatására voltak
alkalmasak. Hiszen a legtöbb blokk csupán egyet-
len vonal teljes adatait tartalmazta, és a még az ah-
hoz csatolt következõ vonal néhány elemét.

A tanulság természetesen az, hogy a jövõbeli
hasonló vizsgálatoknál vagy együtt kell kezelni
(és kiegyenlíteni) a teljes állományt, vagy pedig
olyan nagyobb és úgy elhelyezett csoportokban
kell a kiegyenlítést elvégezni, hogy ez a helyzet ne
állhasson újra elõ.

Annak érdekében, hogy az ábrázolás gondjai
ellenére a most vizsgált területen mégis adhas-
sunk térképi formában is értelmezhetõ tájékozta-
tást a sebesség-értékek (S) és a kérdéses három
földtani jellemzõ (K, G, H) kapcsolatáról, egy új –
ismereteink szerint a magyar geodéziai irodalom-
ban még nem alkalmazott – eljárást, a „hányado-
sok” módszerét vezettük be. Ez a módszer termé-
szetesen csökkentettebb értékû információt nyújt,
mint a korrelációs együtthatók, de ez mégis alkal-
mas a mozgássebességek és a földtani jellemzõk
közötti kvantitatív kapcsolat érzékeltetésére és
azok térképi ábrázolására.

2. A „hányadosok” módszere

Figyelemmel arra, hogy a korrelációs együttha-
tók izovonalas ábrázolása nem lett a legsikeresebb,
ezért a vizsgált mennyiségek közötti közvetlen „há-
nyadosokat” számítottuk a következõk szerint.

2. ábra Korrelációs együtthatók: S/K (10x10 km-es 
háló) 

3. ábra Korrelációs együtthatók: S/K (5x5 km-es háló) 
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Az rS/K helyett az S/K hányadost [mm/év/km],
rS/G helyett az S/G hányadost [mm/év/mGal],
rS/H helyett az S/H hányadost [mm/év/mWatt/m2].

A „hányadosok” tehát azt mutatják meg, hogy a

kérdéses földtani jellemzõ egységéhez mekkora
sebességváltozás tartozik. Például az S/K reláció-
ban számított „hányados” megmutatja, hogy 1 km
alapkõzet-mélység változáshoz mekkora sebes-

Bemenõ adatok és „hányadosok” 1-es sz. vonal V. táblázat
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5. ábra Hányadosok; S/G

4. ábra Hányadosok; S/K

6. ábra Hányadosok; S/H 

8. ábra Hányadosok; S/G 

7. ábra Hányadosok; S/K

9. ábra Hányadosok; S/H
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ségváltozás tartozik; függetlenül attól, hogy az
elõzõ vizsgálatok tapasztalatai alapján más földta-
ni jellemzõnek is van szerepe a kérdéses helyen
mért mozgássebesség kialakulásában; de a többi
hatást nem vesszük figyelembe!

A „hányadosok” módszere tehát alkalmatlan ar-
ra, hogy külön válassza az egyes hatók „rész-hatá-
sait", szemben a korrelációs együtthatókkal (r).
Emellett a „hányadosoknak” dimenziójuk is van;
szemben az r-értékekkel; amelyek minden esetben
dimenzió nélküli számok.

Fontos sajátosság az is, hogy a „hányadosok”
csak az adott reláción belül alkalmasak az össze-
hasonlításra, de alkalmatlanok más relációk há-
nyadosaival való összevetésre.

Az elmondottakból az is következik, hogy a ki-
választott területen minden egyes hányadost kü-
lön-külön kell számítani, és mindegyik hányados-
érték úgy fejezi ki az adott reláció erõsségét, mint-
ha a többi hatás nem is létezne, ill. azok hatása a
mozgás sebességére nulla lenne.

Ez a módszer tehát erõsen mérsékelt és torzított
tájékoztatást nyújt a kiválasztott hely viszonyai-
ról, ugyanakkor alkalmas az önkényesen módosí-
tott viszonyok térképi ábrázolására.

A leírt hiányosságok ellenére került sor mind-
egyik hálózatban (és ezen belül minden reláció-
ban) a „hányadosok” számítására és azok térképi
ábrázolására.

Reméljük, hogy a közeljövõben megtaláljuk a
módját annak, hogy miként lehet a „hányadosok”
vázolt korlátosságát mérsékelni, és ugyanakkor
megtartani a térképi ábrázolás nyújtotta elõnyöket.

A „hányadosok” számításának bemutatásával
külön nem kívánunk foglalkozni, hiszen a számí-
tás egyszerû alapmûvelet (osztás) ismétlésébõl áll.

A „hányadosok” számításának eredményei
közül az V. táblázatban csupán az 5x5 km-es háló
1-es vonalára mutatjuk be az adatokat. (Ugyan-
ilyen állományok állnak rendelkezésre a teljes 5x5
km-es hálózatra (mind a 11 vonalára) és a 10x10
km-es hálózat 15 vonalára.)

Az V. táblázat elsõ hasábja a vonal szelvényki-
lométereit mutatja nyugatról keletre haladva, 
majd a bemenõ adatokat a 2–5. oszlop és magukat
a hányadosokat a 6–8. oszlop tartalmazza. 

A táblázat három alsó sorában egyrészt a terje-
delemre vonatkozó szélsõ értékek, másrészt az át-
lagok találhatók.

Az értékek táblázatos  bemutatásánál természe-
tesen sokkal informatívabb a térképi ábrázolás.
Ezeknek két változatát készítettük el; egyrészt fe-
kete-fehérben (lásd 4–9. ábrákat), továbbá a fo-
lyóirat borítóján található színes változatokat.

A fekete-fehér kivitelû 4., 5. és 6. ábrákon sor-
ra a 10x10 km-es háló S/K, S/G és S/H reláció há-
nyadosainak izovonalas ábrázolása található, a 7.,
8. és 9. ábrákon pedig az 5x5 km-es háló hasonló
értékei; ugyanebben a sorrendben.

A fekete-fehér ábrák izovonalainak futása, sû-
rûsége és csomói jól érzékeltetik a hányadosok
földrajzi elhelyezkedését (a virtuális dombokat,
völgyeket), az izovonalaknál található számérté-
kek pedig segítnek azonosítani a konkrét értéke-
ket. (Felhívjuk a figyelmet arra, hogy az egyes re-
lációkban kapott hányadosokat ábrázoló izovonal-
közök azért eltérõek, mert a hányadosok nevezõ-
jében található földtani jellemzõk lehetséges érté-
keinek intervallumai erõsen eltérõek.)

A borítókon található rajzok – éppen a színek
alkalmazása révén – még kifejezõbbek, mint a fe-
kete-fehér változatok. A színes változatok elké-
szítéséhez a Photoshop 7.0 programot használ-
tuk.

A színes képeket a következõképpen csoporto-
sítottuk. A címlapon az S/G reláció hányadosait
mutatjuk be, felül a 10x10 km-es, alul pedig az
5x5 km-es háló vonatkozásában. Figyelemmel az
ábrázolt két terület eltérõ kiterjedésére, a felsõ és
az alsó kép méretaránya eltérõ!

Amennyiben össze kívánjuk hasonlítani a
10x10 km-es, ill. az 5x5 km-es adatokat, akkor
gondolni kell a két hálózat egymáshoz viszonyí-
tott elhelyezkedésére is. (Az 5x5 km-es háló nem
fedi le a 10x10-es háló teljes területét.) Ebben az
esetben célszerû az 1. ábra révén tájékozódni.

A folyóirat hátsó belsõ borítóján csupán az 5x5
km-es háló S/K relációjának hányadosait mutat-
juk be. Ugyanakkor a borító hátsó külsõ oldalán

VI. táblázatA „hányadosok” szélsõ értékei
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megint együtt mutatjuk be az S/H reláció hánya-
dosait (és megint) felül a 10x10 km-es, alul pedig
az 5x5 km-es háló vonatkozásában.

A fekete-fehér és a színes változatok áttekinté-
se alapján megállapíthatjuk, hogy – a „hányado-
sok” módszerének már leírt korlátai ellenére – az
izovonalas ábrázolás alkalmas az egyes mennyisé-
gek közötti kapcsolat erõsségének bemutatására.
A továbblépés módja egyrészt a „hányadosok”
módszerének továbbfejlesztése, másrészt a vizs-
gált mennyiségek kiegyenlítésénél a mostaninál
célirányosabb csoportosítás.

*
Összefoglalva a következõket fogalmazhatjuk

meg.
a) A vizsgált területen sikerült részletesen

kimutatni a vizsgált mennyiségek közötti kapcso-
latokat és azok földrajzihely-függõ alakulását. 
Eszerint a legerõsebb a kapcsolat a sebesség és a
földi hõáramok, illetõleg a sebesség és a nehézsé-
gi anomália között.

b) A területi elosztású mintáknál a regressziós-
korrelációs analízis (és a kapcsolódó kiegyenlítés)
során csak részben lehet alkalmazni a korábbi
vizsgálati vonalaknál szerzett tapasztalatokat.
Ilyen esetekben jobb a teljes állományt együtt ki-
egyenlíteni (ha az ahhoz szükséges technikai hát-
tér rendelkezésre áll).

c) A korrelációs együtthatók számításánál meg
kell vizsgálni, hogy az adott relációban hányadik
tizedesig szükséges a számítást elvégezni.

A „hányadosok” módszere ebben az esetben segített a
kapcsolatok (S/K, S/G, S/H) térképi bemutatásában.

Ugyanakkor indokolt a „hányadosok” módsz-
erét úgy tovább fejleszteni, hogy az egyes „hatók”
megjelenítése a mostaninál tisztább legyen.

d) A további vizsgálatoknál a 10x10 km-es háló
helyett az 5x5 km-es hálót kell alkalmazni (eset-
leg a 3x3 km-eset).

Investigation on relationship of the recent 
vertical movement velocities whit three 

geologic characteristics in the surrounding
area of the rivers Middle Tisza and Körös

T. Pájer–I. Joó–V. Balázsik
Summary

The target of the study was the recognition of
the supposed quantitative relationship between re-
cent vertical movements and some geologic char-

acteristics as depth of the basement, gravity
anomaly, terrestrial heat flow and so on.

The important parts of investigation are: creation
surface models for the movements velocities, base-
ment depth, gravity anomaly and terrestrial heat
flow; regression-correlation analysis, modelling of
the movement velocities, adjustment/collocation.

Location of just now investigation is Middle
East Hungary. The results of the study are given
by tables and graphical form.
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